

一个小镇 八名作家!

——“颍河镇”淮阳新站籍作家回乡侧记

□记者 刘彦章/文 刘俊涛/图

“周口作家看淮阳,淮阳作家看新站!”

著名作家孙方友、墨白兄弟笔下的“颍河镇”,以其内容丰厚、故事跌宕起伏、人物众多、性格多样而令人神往。“颍河镇”的原型就是生养他们的故乡——紧靠颍河的文学重镇:淮阳新站。

在全国不少县市区连一个中国作协会员都没有的现实情境中,淮阳新站,一个小镇就产生了8名中国作协会员。这种现象,在全国,绝无仅有!

7月12日上午,回周参加中国“文学之乡”采风的域内外淮阳新站籍作家一行数人,回到阔别数十年的故乡,寻找青少年时代的记忆,重温文学之梦,感慨天翻地覆,不仅热泪依依,而且心火热语!

现在的新站镇第二中心小学,是曾经大名鼎鼎的新站高中,马泰泉兴致勃勃:“学校曾是山陕会馆,依次改造成学校。我高中毕业后留校任教3年,教初中二年、高中一年,后参军入伍。当时(孙)方友经常找我,谈文学,谈人生,喝酒小酌,喝的就是新站镇生产的‘沙河’白干酒!酒是用红薯干酿的。好喝!这期间,一本《聊斋志异》,你看了我看,切磋交流,方友的新笔记体小说《陈州笔记》与《小镇人物》,700多篇,写了从清末、民国至新中国的一个世纪的历史,塑造了1000多个文学人物,这些人物个个活灵活现,都取材于淮阳与新站的市井人生,是颍河岸边新站历史的活样本。我认为,方友的文学成就超过了蒲松龄的《聊斋志异》,方友的新笔记小说创作应该说从那时就开始了萌芽!方友后来到公社文化站工作,演过豫剧《红灯记》里的鸠山,跟侯宝林说过相声,下颍河捞过砂礅,拉板车搞运输,吃过大苦,才有写尽我们民族灵魂的700多万字的文学作品。在我心中,孙方友是一座中国当代文学越不过的大山。他的作品在那儿摆着,历史将更加证明其独特价值。”

(马泰泉:笔名元流,回族,1956年生,新站镇人。中国作家协会会员,曾任中央军委后勤保障部创作室主任,享受国务院特殊津贴。著有长篇报告文学《国防部长浮沉记》《拥抱与决裂》《铁打的营盘》《天行健》《棠棣之殇》《中国大地震》及长篇小说《瓮镇弟兄》等十余部,中短篇作品百余篇,作品曾获“全国



部分作家在新站镇沙颍河岸边合影留念

五个一工程”奖、中国作协骏马奖、全国图书奖、人民文学奖、中国人民解放军文艺奖等奖项。)

随行的中国作协会员、新站籍著名历史小说作家李乃庆插话:“我1973年到新站高中读书,其间到漯河、临颍拉石头,一千多斤的车子,不知道累;参加当时重大的水利设施项目——淮新干渠(将颍河水北调引水灌溉)修建工程,干得热火朝天!生活的积累,加上文学的氛围、方友老师的引导,让我最终也走上了文学之路。”

新站镇党委、镇政府大院,墨白一行刚进入大门就迫不及待停下来。1949年以前这里是地雷王九少家的大院,院内均是清朝、民国时期留下的建筑,中华人民共和国成立后成了公社大院,也是墨白《梦游症患者》《同胞》《风车》等小说的故事发生地。当年李鑫将军曾经在这里当过5年通讯员,巡视每一个角落,没有找到当时的一间房子。李鑫将军感慨万千:“我14岁就在公社当通讯员,我从新站镇当兵,参加对越自卫反击战,出生入死,后弃武从文,一晃半生过去了。没有新站,没有故乡,就没有我的现在。”

(李鑫:1960年生,淮阳新站人,中国作家协会会员。曾任中国报纸副刊研究会副会长、《解放军报》副总编,少将军衔。1984年在老山前线猫耳洞中开始文学创作,代表作品有长篇小说

《浮沉》《地雷》,中短篇小说《绿蛇》《前哨排》《沉默的人》,散文集《苦难之花》以及报告文学《思念你的何止是那亲爹亲娘》等。曾获中国人民解放军文艺奖、中国新闻奖一等奖、中国副刊优秀作品金奖等。)

中国作协会员、周口市文联副主席、市作协主席柳岸:“没有孙方友老师的指导,就没有我今天的文学成就。我后来在新站镇政府工作多年,从驻村干部、片长到镇党委副书记,新站是我文学的开始,也是我文学创作厚实的地基。我的不少作品就取材于新站这片沃土!”

1980年,墨白在淮师读书时学习绘画,受大哥孙方友影响走上了文学创作道路。师范毕业后分配到新站镇中心小学,在这所只有10个班级的小学校里任教11年。“那个时候我就住在学校后面的只有十几平方米的办公室里,冬天窗子钉一块塑料布保暖,夏天窗子上钉一块沙布防蚊。最渴望的是假期,可以有整块时间读书写作。”墨白在小学任教时就开始在国内著名的《收获》《钟山》《花城》《人民文学》发表文学作品,这在国内也很少见。

(墨白:本名孙郁,1956年生,淮阳新站人,孙方友胞弟,先锋小说家、剧作家,曾任河南省文学院副院长、河南省作家协会副主席。著有短篇小说《失踪》《灰色时光》等100多篇;中篇小说《黑房间》《告密者》等40余部;长篇小说

《梦游症患者》《欲望》等6部;随笔《《洛丽塔》的灵与肉》,访谈录《有一个叫颍河镇的地方》等70余篇。作品被译成英、俄、日等多国文字。曾获第25届电视剧“飞天奖”优秀中篇奖、第25届电视剧“飞天奖”优秀编剧奖。)

大家又一起来到新站码头——当年的渡口,并乘船到南岸——此地属商水黄寨镇小集,眺望百里长堤风景如画!堤南100米外,就是周项公路。当年,从新站到周家口,必走此路。

“新站当时号称小武汉,水运发达,货物直达南京、上海。当时,新站镇是繁华的货物集散地,煤建公司、盐库、木材公司等百货,通过镇上的搬运工会,经颍河航运向各处转运。新站东西4个码头,户户有船,村村使船拉纤,镇上饭店林立,银行、邮局、影院、酒厂、酱菜厂一应俱全,可谓三步一厦、五步一阁,下雨不淋头,百业兴旺,热闹异常,其繁荣场景出人望外。如果评选沙颍河临河名镇,新站镇定居其一。”

大家七嘴八舌,充满感情。
“俺家与孙方友、墨白老师是邻居,隔墙可以望到他的家。我的小学也是在墨白老师任课的小学度过的。新站深厚的生活历史底蕴,以及崇文尚文浓郁的风气,自小影响着我,也催促我走上了文学之路。”市作协秘书长、我市新生代青年作家、中国作协会员红鸟深有感慨!

孙青瑜,孙方友之女,文学评论家,中国作协会员。此次回乡因故缺席。一家出三位中国作协会员,实乃文坛佳话。

中午已过。颍河晓畔风景区,沙颍河生态经济带重要节点。兴游而归的新站游子们,在新站镇党政办公室热烈讨论。

大家不约而同提出:把新站镇打造成“文学小镇”,把新站镇作家、淮阳籍作家甚或淮河流域作家作品纳入其中,为千年新站驿站建成不灭的文学文化灯塔,指引照亮新站“文学小镇”的未来,并为颍河生态经济带注入深沉持久的永续动力,让周口中国“文学之乡”的金字招牌更加丰盈闪亮。

颍水日夜东南流!
——繁华落尽,历史终将证明:一切政治经济社会发展的动力以及结果,都要归结为文化的传承、提升、指引!而文学,是纪录文化形成文明的重要母体!①⑥

建行举行“717 美好生活节” 以新金融力量助力人民美好生活

7月,建设银行举办“717美好生活节”全国性大型促销活动,联合各地政府与广大商户,在“建行生活”App平台开展大促活动,掀起炎炎夏日消费热潮,共同提振市场主体活力,助力百姓美好生活。

据介绍,今年是建设银行第二年在全国范围内开展“717美好生活节”活动,本次大促销于7月1日起正式启动,在7月13日至17日全面引爆,并将活动热度延续至7月底。平台围绕外卖、观影、打车、骑行、加油等百姓高频生活场景开展“红包雨”、限时抢活动,联合肯德基、必胜客、麦当劳、星

巴克、瑞幸等10余家全国头部品牌商户推出专属优惠套餐,并与超4万家属地优质商户门店共同补贴打造1.7元秒杀等市场爆款,权益丰富、力度空前,用户登录“建行生活”App首页进入活动页面即可参与。

对于举办“717美好生活节”的初衷,建行周口分行有关负责人介绍,一方面,“建行生活”作为互联网平台,他们借鉴互联网行业的通行做法,通过打造大促节日的方式集中回馈用户,借此提升平台知名度;另一方面,“建行生活”作为国家队平台,始终致力解决民生之所忧所盼,自去年5月份起,

平台持续推进政府消费券承接工作,截至目前已服务全国250多个城市政府超40亿元消费券发放,拉动直接消费额超130亿元。在此基础上,他们希望通过举办本次全国性统一的大促活动,以“数实融合”的方式,进一步提振居民消费信心,助力线上、线下民生消费加速复苏。

据悉,后续建设银行还将升级消费促进措施,借鉴“淄博烧烤”现象,以“城市名片打造+互联网内容传播+线下交易拉动+银行分期促进大额消费”的模式,联手央视协同各地政府推出“小美好中国行”大型宣传活动,助力

重点城市开展内容带货式的互联网宣传推广,实现品效合一的推广效果,切实促进当地消费增长,引领全国消费热潮。

“建行生活”App是建设银行为了满足客户线上化、场景化服务需求,打造的企业级本地生活服务平台,依托领先的金融科技实力与互联网化运营机制,全国推广仅两年时间便迅速跃居银行系同业前列。公开资料显示,截至2023年6月底,“建行生活”注册用户规模突破1.1亿户,日活跃用户300万户,在线商户门店34万家,日均交易订单超百万笔。②②⑤ (单松涛)